



杭州电子科技大学信息工程学院

HANGZHOU DIANZI UNIVERSITY INFORMATION ENGINEERING COLLEGE

警钟长鸣

廉洁教育学习材料
第三期

纪检监察审计办公室

2023.5



目录

清风肃语	1
《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上的讲话》	
李希在二十届中央纪委常委会第四次集体学习时强调 发挥纪检监察机关职能作用 为深化党和国家机构改革提供有力保障	
廉史今读	6
包拯不持一砚归	
漫画说纪	8
《漏》	
《滚雪球》	
《久坐成疾》	
《官场匹诺曹》	
以案释纪	9
案例一：东南大学马院负责人袁某某在群内发布不雅图片被免职事件	
案例二：浙大学生因辱华言论被拒录公务员事件	
案例三：中国美术学院教师徐跋骋学术不端被解除聘用事件	
纪法课堂	13

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上的讲话》

5月1日出版的第9期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上的讲话》。

文章强调，要深刻认识开展这次主题教育的重大意义。第一，这是统一全党思想意志行动、始终保持党的强大凝聚力、战斗力的必然要求。思想上的统一是党的团结统一最深厚最持久最可靠的保证。我们这么大一个党，领导着这么大一个国家，肩负着带领全国各族人民实现国家强盛、民族复兴这个艰巨任务，全党必须统一思想、统一意志、统一行动。第二，这是推动全党积极担当作为、不断开创事业发展新局面的必然要求。我们党百年奋斗的伟大成就都是党团结带领全国各族人民拼出来、干出来的，要把党的二十大描绘的宏伟蓝图变成现实，仍然要靠拼、要靠干。第三，这是深入推进全面从严治党、以党的自我革命引领社会革命的必然要求。全面从严治党永远在路上，党的自

我革命永远在路上，解决大党独有难题是一个长期而艰巨的过程，既需要常抓不懈，又需要集中发力，及时消除一切影响党的先进性纯洁性的因素，清除一切侵蚀党的肌体健康的病毒，确保党永远不变质、不变色、不变味。

文章指出，要全面准确把握主题教育的目标要求。这次主题教育的总要求是“学思想、强党性、重实践、建新功”。这四句话体现了我们党认识与实践相结合、理论与实际相联系、改造主观世界与改造客观世界相统一的一贯要求，是一个紧密联系、相互贯通、内在统一的整体。要把这一总要求贯穿这次主题教育全过程。开展这次主题教育，根本任务是坚持学思用贯通、知信行统一，把新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量，使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力，努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。具体要达到以下目标，一是凝心铸魂筑牢根本，二是锤炼品格强化忠诚，三是实干担当促进发展，四是践行宗旨为民造福，五是廉洁奉公树立新风。这次主题教育不划阶段、不分环节，要把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改等贯通起来，有机融合、一体推进。中央和国家机关各部门要带好头、作表率，示范带动主题教育走深走实。

文章指出，要切实加强对主题教育的领导。这次主题教育是一件事关全局的大事，时间紧、任务重、要求高。各级党委（党组）要高度重视，精心组织实施，确保圆满完成主题教育各项任务。第一，明确领导责任。第二，强化督促指导。第三，注重统筹兼顾。第四，加强宣传引导。

文章强调，强国建设、民族复兴的宏伟目标令人鼓舞、催人奋进，我们这一代共产党人使命光荣、责任重大。要以这次主题教育为契机，加强党的创新理论武装，不断提高全党马克思主义水平，不断提高党的执政能力和领导水平，为奋进新征程凝心聚力，踔厉奋发、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗！（新华社）

李希在二十届中央纪委常委会第四次集体学习时强调 发挥纪检监察机关职能作用 为深化党和国家机构改革提供有力保障

二十届中央纪委常委会4月25日就“深化党和国家机构改革，推进国家治理体系和治理能力现代化”举行集体学习。中共中央政治局常委、中央纪委书记李希主持会议并讲话。他强调，纪检监察机关要深入学习领会习近平总书记关于深化党和国家机构改革的重要论述，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，准确把握机构改革的重大意义、重点任务、重要要求，自觉在服务保障改革大局中找准职责定位，在推进国家治理体系和治理能力现代化中发挥应有作用。

李希强调，深化党和国家机构改革是贯彻落实党的二十大精神的重要举措。这次机构改革以加强党中央集中统一领导为统领，从机构职责上把加强党的全面领导落实到各领域、各方面、各环节，必将进一步推动全党坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，推动党对社会主义现代化建设的领导在机构设置上更加科学、在职能配置上更加优化、在体制机制上更加完善、在运行管理上更加高效，不断提高党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力，为实现新时代新征程党的使命任务提供有力制度保障。

李希指出，纪检监察机关要认真履行职责，坚持党中央决策部署到哪里、政治监督就跟进到哪里，确保党和国家机构改革平稳有序推进。要强化监督检查，把检查党中央决策部署落实情况和机构改革进展情况纳入日常监督、巡视巡察重点内容，督促涉改部门不折不扣贯彻落实改革任务要求。要压紧压实责任，推动各级党委切实担负领导责任，推动有关职能部门根据职责分工协同做好相关工作。要严格执纪执法，严明组织纪律、财经纪律、保密纪律，对相关问题发现一起、坚决查处一起，确保改革不受干扰、各项任务如期顺利完成。

李希强调，纪检监察体制改革是全面深化改革的重要内容，必须融入改革大局、持续纵深推进。要进一步落实党对纪检监察工作全覆盖、全方位、全过程领导，推进双重领导体制具体化、程序化、制度化，始终在党中央坚强领导下正风肃纪反腐。要进一步有效推动完善党和国家监督体系，完善纪检监察专责监督体系、党内监督体系、基层监督体系和各类监督贯通协调机制，保证权力规范运行。要进一步完善系统集成、协同高效的工作机制，加强内部力量和资源整合，打通理顺工作中的堵点难点，不断提高纪检监察工作规范化、法治化、正规化水平。

主题教育中央第十六督导组负责同志出席会议。

人物简介

包拯(999-1062)，字希仁。庐州合肥(今安徽合肥)人。北宋名臣，累迁监察御史，曾建议练兵选将、充实边备。入朝担任三司户部副使，请求朝廷准许解盐通商买卖。改知谏院，多次论劾权贵。



包拯廉洁公正、立朝刚毅，不附权贵，铁面无私，且英明决断，敢于替百姓申不平，故有包青天及“包公”之名，师有“关节不到，有阎罗包老”之语。

“不持一砚归”

北宋年间，朝廷规定每年都要向皇宫交纳一定数量的砚台，或留皇室使用，或赐公卿大臣。当时的权贵、大臣、学士们都以家中存有几方端砚为荣。

包拯升任岭南端州知州（一州的最高长官）后，翻阅前任文卷，发现上任知州额外征收端砚太多。按朝廷进贡的要求，每年要供奉八块。可去年的登记中，写的都是“三十又六方”。这三十六方比朝廷的要求高出数倍！包拯

十分惊讶，当即了解原知州的下属官员。官员们皆异口同声地说：“大人，你哪里知道，前知州为贿赂当朝权贵，才动得大手大脚啊！”包拯诙谐地说：“对待权贵，恐只能小手小脚吧？”于是他下令：按朝廷规定，进贡之端砚每年只做八块。

后来，又有人来送端砚，他开着玩笑拒绝说：“如今我来到产端砚的端州，便收端砚；明日去产金的金岭，又受金子，我岂不成了天下鼎鼎富有的珍玩大盗吗？”直到庆历三年（公元 1043 年），当他即将离任时，当地精制一方好砚，赠给他作纪念，他也婉言谢绝，“不持一砚归”。

漫画说纪

漫画寄托着画者对于某种事物或现象强烈的感慨，以大胆夸张的手法和强烈的视觉冲击，表达对贪官污吏和官僚主义不作为不担当等现象的强烈讽刺，成为了纪检监察宣传工作的一种重要表现形式。下面请欣赏廉政漫画作品。



《漏》



《滚雪球》



《久坐成疾》



《官场匹诺曹》

以案释纪

案例一：东南大学马院负责人袁某某在群内发布不雅图片被免职事件。

近日，一则“东南大学党委宣传部长袁久红在工作群里发色情照”的消息在微博等多个网络平台上引起热议。

根据网友贴出的网传聊天截图显示，在一个有 332 人、名为高校马院院长工作群的微信群里，群昵称为“袁久红”的微信号在 22 时 06 分（具体日期未显示）发布了一张不雅照片。之后，有显示昵称为“某某大学马院王某院长”的用户拍了拍“袁久红”，另外一人发送了显示尴尬的表情包。该截图在网络引发热议，有网友在评论中表示，截图中的“袁久红”系东南大学马克思主义学院院长袁久红。公开资料显示，袁久红，男，1966 年出生，江西兴国人，东南大学首席教授、博士生导师，现任东南大学马克思主义学院院长。

2023 年 4 月 24 日，东南大学纪委工作人员称已经关注到，第一时间设立工作组调查。24 日晚，东南大学发布通报：网传我校马院负责人袁某某在某微信群里发不雅图片，学校对此高度重视，立即开展调查。根据初步调查结果，情况属实，学校决定免去其院长职务。我校始终对干部私

德、教师师德失范问题零容忍，学校已成立专项工作组作进一步调查，根据调查结果依规依纪依法严肃处理，同时举一反三，进一步加强师德师风教育。感谢社会各界对学校工作的关心。

案例二：浙大学生因辱华言论被拒录公务员事件。

近日，有网友爆料称，浙江一名大学生因曾在学校论坛中发表过辱华言论，在其公务员录取公示期间被举报。

浙江绍兴新昌县乡镇（街道）机关在3月18日公示了本届招录公务员入围体检人员名单，其中，何某某笔试和面试成绩皆为上乘，总成绩排在所招类别的第一名。而4月11日，公示其已考入浙江省绍兴市新昌县乡镇（机关）的公务员。

根据爆料人分享截图所示，4月12日，在公示的第二天，举报人向浙江省绍兴市新昌县有关部门反映称，何某某在上学期间，曾在浙江大学内部论坛里发表辱华言论。

收到相关举报线索的第二天，4月13日，新昌县委组织部会同纪检监察组成工作小组，赴浙江大学与该校电气工程学院党委副书记、相关知情老师谈话，并查阅了相关档案资料，查实何某2019年曾在浙江大学校内论坛发表辱华言论，产生严重负面影响，被学院通报批评，并取消当年度奖学金及荣誉称号。鉴于以上事实，考察组认为何

某政治素质不合格，不宜录用为公务员。

4月14日，何某本人主动提出放弃公务员录用资格。4月17日，何某提交了放弃声明。

4月21日，浙江省绍兴市新昌县委组织部工作人员称，确有此事，已经处理，目前该生已主动放弃名额。若该生不放弃名额，则会按规定处理，后期不会对此事进行通报。

案例三：中国美术学院教师徐跋聘学术不端被解除聘用事件。

据此前报道，近日，中国美术学院绘画艺术学院油画系第二工作室的教师徐跋聘被多名网民指控大量抄袭国外艺术家的画作，尤其是艺术家 Seana Gavin 和 Jim Kazanjian 两人的作品。

对此，有网民还贴出了大量对比图，以及两名国外艺术家对此事的回应，其中英国艺术家 SeanaGavin 称，徐跋聘剽窃了她的作品，相关作品售价达 10 万美元，他们均表示对自己的画作被抄袭感到震惊。

4月26日晚，中国美术学院发文称，关于我校教师徐跋聘作品涉嫌抄袭问题，学校成立专门调查组，依规开展调查。

根据调查组调查，经校院两级学术委员会认定，徐跋聘学术不端行为属实。给予降低岗位等级、撤销专业技术

职务的处分，并决定与其终止聘用关系。感谢社会各界长期以来对我校的关心和支持，我们将进一步加强学术道德教育，坚决抵制学术不端行为。

纪法课堂

1. 《中国共产党重大事项请示报告条例》的出台，对于坚持和加强党的全面领导，坚持（B），坚决做到“两个维护”，保证全党团结统一和行动一致，具有重要意义。

- A. 纪律建设、制度建设
- B. 党要管党、全面从严治党
- C. 党风廉政建设、反腐败斗争
- D. 反腐倡廉建设、党风廉政建

2. 对被（C）的党组织、党的领导干部问责的，不再另行启动问责调查程序。

- A. 谈话提醒
- B. 约谈函询
- C. 立案审查
- D. 移送有关党组织处理

3. （D）对同级党委直接领导的党组织及其主要负责人启动问责调查，应当报同级党委（ ）批准。

- A. 纪委、党的工作机关；相关负责人
- B. 纪委、有管理权限的党委（党组）；主要负责人
- C. 纪委、有管理权限的党委（党组）；相关负责人
- D. 纪委、党的工作机关；主要负责人

4. 党的（D），落实中央八项规定及其实施细则精神不力，“四风”问题得不到有效整治，形式主义、官僚主

义问题突出，执行党中央决策部署表态多调门高、行动少落实差，脱离实际、脱离群众，拖沓敷衍、推诿扯皮，造成严重后果的。

- A. 组织建设薄弱
- B. 思想建设缺失
- C. 纪律建设抓得不严
- D. 作风建设松懈

5. 《关于新形势下党内政治生活的若干准则》要求，必须高度重视思想政治建设，把(B)作为开展党内政治生活的首要任务。

- A. 改进作风
- B. 坚定理想信念
- C. 加强纪律建设
- D. 保持党同人民群众的血肉联系

纪检监察审计办公室

办公地点：格致楼328室

监督电话：0571-58619121

E-mail: xgjbb@hdu.edu.cn

二级分院院长邮箱

经济学院: baopingping@hdu.edu.cn

管理学院: qianf@hdu.edu.cn

计算机学院: zhanghp@hdu.edu.cn

电子工程学院: ljx@hdu.edu.cn

机械工程学院: xiaohf@hdu.edu.cn

文理学院: chengjiali@hdu.edu.cn

党风廉政建设监督员

经济学院	丁俊俏	A610	0571-58613655
管理学院	施广泽	A505	0571-58619149
计算机学院	宋华江	A402	0571-58619190
电子工程学院	何芳	A302	0571-58613657
机械工程学院	王德超	A202	0571-58613900



清廉之风润校园

廉洁之德铸师魂